



N海都记者 董加固  
杨江参 王培森 文/图

“蝴蝶为花醉,花却随风飞。花舞花落泪,花哭花瓣飞。花开为谁谢,花谢为谁悲。”这是一款让蝴蝶见了都会沉醉的花,有个好听的名字叫“醉蝶花”,不久前“落户”泉州市区滨海公园。

这种花为何让蝴蝶沉醉?长得如何?近日海都记者驱车前往探访。

# 醉蝶花

## 花开似蝶舞翩跹

三十万株醉蝶花落户泉州滨海公园



白色醉蝶花开,清新淡雅

### 万绿丛中点点白

车子从泉州市鲤城区浮桥街道南益鲤景湾小区出发,走江滨南路、江滨北路、丰海路,到了丰海路海悦府小区门口段,靠晋江一侧,你会看到成片的绿植,这片绿植便是醉蝶花,长得不高,只有五六厘米,没注意看,还以为是普通的小草。

这些醉蝶花,大多还没开花,确切地说还是醉蝶花苗。在海风吹拂下,成片的醉蝶花苗迎风摇曳,好像在热烈地欢迎我们的到来。记者仔细看,发现每一株花苗上面长有四五根小枝条,每根枝条上长着六七片树叶。在成片的醉蝶花苗中间,记者发现有一小片开了花,这些花有白色的,有浅粉色的,只有一两厘米大小,看上去都很嫩,嫩得让人生怕它会被大风吹散、大雨浇透。虽然花开得不多,但是在一片绿植里,显得“万绿丛中点点白”,别有一番趣味。

在成片的醉蝶花苗边上,还有用树枝弄成的“爱心门”和供人休憩的竹椅,以及红色的风车小屋,小屋前面写着“在丰……见春的消息”字眼,成了拍照打卡好去处。受台风“苏拉”影响,虽然我们来的时候是阴雨天,但是漫步在石板路上,看着一边是波浪阵阵的晋江、淡蓝的广阔天空,一边是翠绿连连的醉蝶花苗,眼前景象,不禁令人心旷神怡。

### 30万株鲜花 将为公园增添绝美景致

醉蝶花在全球有不一样的名字,在英语国家,人们称它为“蜘蛛花”(spider flower),而日本人给它取名为“船尾蝴蝶花”(stern butterfly flower),中国人则给它一个富有诗意的名字——“醉蝶花”,盛开时让蝴蝶都为之沉醉。

记者了解到,这片醉蝶花苗总共有30万株,是连日来在园林工人的辛勤努力下成功种植的,待到全部醉蝶花开,将为滨江公园增添一处绝美景致。

只听醉蝶花的名字,就能想象到它有多美,毕竟连蝴蝶都要沉醉在它的美丽中。公园的工作人员介绍,醉蝶花的花朵为粉嫩球形,伸出的雄蕊像是蜘蛛一样,十分特别。通常在傍晚开放,待到第二日便凋谢了。醉蝶花开放时,花瓣慢慢张开,长爪由弯曲到从花朵里弹出,其过程如同电影快镜头慢放一般,很是有趣。

醉蝶花除了美丽,还抗污染,在重工业区也能健康成长,真是美丽又坚强。在植物养护方面,醉蝶花喜欢在阳光充足的环境下生长,它性喜高温,较耐暑热,热带至温带地区经常栽培以供观赏,但是怕寒冷。不过,总体来说它的适应性还是很强的。这种花适合布置在花坛、花境或是种植在树下,或放置于窗前,营造出独特意境。

可惜的是,我们见到花开的日子是在一个阴雨天的下午,没见到为之沉醉的蝴蝶,倒是见到了几只时而盘旋、时而低飞的蜻蜓。不过,如此一来,倒是滋生了一种情趣,显现了另一种美,此行并未成憾。爱花的你,不妨也来瞧一瞧、看一看。

#### 物种日历

#### 醉蝶花

拉丁名:Tarenaya hassleriana, 科属:白花菜科·醉蝶花属,花瓣为红、淡红或白色,瓣片倒卵状匙形,因其花瓣倒卵形,有长爪,似蝴蝶,故叫“醉蝶花”或“风蝶草”。



粉白相间的花朵随风摇曳,形似蝴蝶飞舞



#### “讲文明 树新风”公益广告

文明社会 缺您不可



中共福建省委文明办  
海峡都市报社

宣